

2018年12月25日 星期二 戊戌年十一月十九 今日12版 第10524号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

就 印度尼西亚巽他海峡海啸灾害

新华社北京 12 月 24 日电 12 月 24 日,国家主席习近平就印度尼西亚巽他海 峡近日发生海啸灾害向印尼总统佐科致慰

习近平在慰问电中表示, 惊悉印尼巽 他海峡发生海啸灾害,造成重大人员伤亡 和财产损失。我谨代表中国政府和中国人 民,并以我个人的名义,向你并通过你, 向遇难者表示深切的哀悼, 向遇难者家 属、受伤者和灾区人民表示诚挚的慰问。

印尼是中国的友好邻邦,印尼人民遭 受灾害,我们感同身受。我相信,在你和 贵国政府坚强领导下, 印尼人民一定能够 克服困难,早日重建家园。

> "中国的发展离不开世界,世界的繁荣 也需要中国。"12月18日,在庆祝改革开 放40周年大会上, 习近平总书记指出。

> 中国是经济全球化的受益者。40年 前,中国改革开放,积极融入世界;40年 来,中国到大海中经风雨、见世面,"在 游泳中学会了游泳"; 40年后, 中国人民 在富起来、强起来的征程上迈出了决定性 的步伐。

> 中国成就, 震撼世界。中国用几十年 时间走完了发达国家几百年走过的工业化 历程。在中国人民手中, 不可能成为了可 能。如今,中国是世界第二大经济体、制 造业第一大国、货物贸易第一大国、商品 消费第二大国、外资流入第二大国, 中国 外汇储备连续多年位居世界第一。

40年来取得的成就不是天上掉下来 的。中国人民很清楚,中国是一个有着13 亿多人口的大国, 想发展就要靠自己苦干 实干,不能寄托于别人的恩赐,世界上也



贵州遵义,乡亲们笑得更甜了

本报记者 刘发为

贵州遵义历史上有遵义会议, 经济上有茅 台,这两张响亮的名片让其为世人所熟知。然 而, 很多人并不知道的是, 这里多山区, 以往 交通条件不便,很多农村受自然条件所限,一 直处在贫困线以下。

遵义市播州区枫香镇花茂村是习近平总书 记2015年6月16日到过的地方。在和村民座 谈交流时, 习近平总书记说,"政策好不好, 要看乡亲们是哭还是笑""怪不得大家都来. 在这里找到乡愁了"。

3年来, 遵义按照习近平总书记的指示, 统筹推进精准扶贫工作, 涌现出一个个以花茂 村为代表的美丽乡村, 生态美了、产业旺了、 农民笑了,实现了乡村振兴的"时代转折"。

留住乡愁

"总书记是一个特别细心的人,而且十分平易近人,他来 到我家, 问农家乐生意好不好、有多少房间, 十分关心我们 生活的点点滴滴。"3年过去了,花茂村"红色之家"的老板 王治强仍然清晰地记得习近平总书记来到他家的情景。日 前,记者重访习近平总书记走过的"扶贫之路",只见这座二 层小楼收拾得宽敞明亮,门口的坝子里还摆着习近平3年前在 这里和乡亲们开座谈会的桌子、凳子。

"总书记来到这里的时候,跟大家说得最多的,就是脱贫 致富。"3年来,已经有600万人来到王治强的这家农家乐。仅 去年一年,王治强的农家乐就有近百万元的收入。"总书记改 变了我的后半生,他来到花茂,让这里有了人气,我们才能 越干越好。感谢总书记!"

谈到未来的发展, 王治强告诉记者, 要保持住这家农家 乐的风格, 让大家能在这里找到乡愁, 也能记住这里的乡愁。

让游客吃好、住好还要玩好、玩出文化味儿, 这是当地 的一大目标。花茂村人张胜迪2016年下半年在村里开起了一 家文创小店,特色是用古法造纸将当地特色文化进行创新演 绎。谈到为何开店,她说:"我之前一直在茅台做酿酒生意, 总书记来到花茂村之后,点燃了我心中的那一缕乡愁。'

记者眼前的马灯是店里的创新之作,用古法造的纸当灯 罩,十分有特色。"如今,我们也希望能够用古法造纸承载的 文化吸引更多人来到花茂。"这样一家小店,至少能解决村里 10户村民的就业问题。张胜迪说,"每年寒暑假,都会有一些 来自国内的大学生和海外的留学生来这里实习, 我们也十分 欢迎更多的年轻人来到这里,施展所长,大展宏图。"

转变思路

在花茂村,水泥路已经占到98%以上,还通了天然气、自 来水。谁曾想过,这里之前的电压低到煮不熟大米饭。

对于村里的变化,花茂村党总支书记潘克刚是亲历者,也是 带领者。"花茂村在脱贫的路上,一直坚持两条腿走路。其一是充 分发挥当地红色文化,发展乡村旅游,带动农特产品销售;其二是 引进了九丰农业公司,发展农业产业,解决当地人的就业问题。"

在发展乡村旅游过程中,潘克刚坦言,曾经以为只要有 游客来就行了,后来花茂村成立了旅游协会,村里控制农家 乐的数量,加强了旅游管理,还请来了浙江乌镇景区的专家 指导当地乡村旅游发展。这些举措, 让花茂村不仅景色更 美,而且管理更细、服务更暖人心。

花茂村的种植大户王文宽是村里蔬菜种植专业合作社的 负责人,他说,自己以前种地都是用土办法和经验,眼界很狭 窄,一亩地一年只有5000元的收入,加入合作社之后,通过改用 有机肥、猪粪牛粪等,蔬菜变成了有机蔬菜,现在每年一亩地有 1万多元的收入。

当地陶艺非遗传承人母先才,祖辈都有制陶手艺,开了一 个陶艺馆。2015年习近平总书记到花茂村考察,来到母先才家 的陶艺馆参观,嘱咐他一定要把土陶手艺传承下去。随后,这里 成了当地游客的"打卡"店铺之一

母先才过去制作的陶器以生活用品为主,个头大,游客带 走很不方便。随着客流量的增多,母先才调整经营思路,开始制 作小型工艺品;他还跟当地学校合作,很多美术学院学生在陶 器上作画。思路一变天地宽。如今,母先才的陶艺馆有陶器纪念 品、陶艺制作体验等多种产品和服务,年收入已超30万元。

自力更生

身还未到,透过车窗已经远远地看见颜色多样的房屋, 这就是湄潭县金花村有名的"七彩部落"了。

这个原本并不富裕的深山小村,在2014年时年人均收入 只有8000元,而到了2016年已达到3.2万元。

"贫困不怪政府,脱贫还得自主。"金花村党总支书记冯 燕青说,通过发展乡村旅游,"七彩部落"一天就能接待几万 名游客,村民身份也发生了改变:白天当老板,晚上当演 员,将村里的茶叶、民族特色等展现给外来游客。当地流传 这样一句话:"走,到湄潭当农民去。"冯燕青特别加了几个 字:"走,到湄潭金花村当一个幸福的农民去。

贵州山陡路远, 自然条件特殊, 搁在以往, 当地人想吃 上新鲜蔬菜是件不容易的事情。5年前,一群山东寿光的蔬菜 种植专家来到遵义播州区花茂村,誓言改变这种状况。"我们 的目标不仅是让当地老百姓吃上蔬菜,还要吃上有机蔬菜。' 播州区九丰农业园区相关负责人张兴斌说。

走进九丰农业园区宽敞的大棚,各种各样的瓜果蔬菜琳 琅满目。习近平总书记当年来这里视察的时候,看到一盆盆 一碰就手有留香的"碰碰香",他碰了碰,说还真没见过。

九丰农业在贵州建立园区之后,也在想尽办法变"输 血"为"造血"。据介绍,九丰农业办起了黔北最大的培训中 心, 为当地种植户培训大棚种植技术、养殖技术, 帮助农民 提高农产品效益,增加农产品附加值。到目前为止,这个培 训中心已经为当地培养出了十余位技术指导员。张兴斌说, 九丰农业希望通过自身努力, 让当地农业发展增加自身的潜 力和动力。



12月23日晚,第十五 届中俄蒙美丽使者国际大 赛在内蒙古自治区满洲里 市落下帷幕。来自中国、 俄罗斯、蒙古国的60名选 手角逐总决赛。图为参赛 选手进行民族服饰展示

丁根厚摄 (人民视觉)

中国发展给世界带来机遇

没有谁有这样的能力。"世界曾以为它将改 变中国。然而中国取得了如此壮观的成 功,它已经改变了世界。"美国《纽约时 报》的感慨意味深长。

中国成就,造福世界。中国已经成为 世界繁荣的重要贡献者。对于世界而言, 体量巨大的中国经济发展本身就是重大贡 献。40年来,中国经济年均增长9.5%。中 国国内生产总值占世界生产总值的比重由 改革开放之初的1.8%上升到15.2%,多年来 对世界经济增长贡献率超过30%。中国日 益成为世界经济增长的强劲动力源和稳定 之锚。生机勃勃的中国为世界带来实实在

在的机遇。危机中,中国担当总能令人眼 前一亮。20年前,亚洲金融危机,中国承 诺人民币不贬值,为缓解金融危机做出重 要贡献。10年前,面对席卷全球的金融危 机,中国再次成为世界的"定心丸"。

没有中国,世界减贫事业不可想象。 "我们不应忘记,过去十年,中国是为全球 减贫做出最大贡献的国家。"联合国秘书长 古特雷斯说。40年来,中国贫困人口累计 减少7.4亿人,占同期全球减贫人口总数的

中国成就,启迪世界。鲁迅先生说 过:"什么是路?就是从没路的地方践踏出

来的,从只有荆棘的地方开辟出来的。"在 中国这样一个有着5000多年文明史、13亿 多人口的大国推进改革发展,没有可以奉 为金科玉律的教科书。中国的改革开放之 路, 是中国人民用自己的双手与汗水, 披 荆斩棘开辟出来的。中国40年来的实践让 世界看到了另一种可能, 为广大发展中国 家走向现代化提供了成功经验、展现了光 明前景。

历史车轮滚滚向前, 时代潮流浩浩荡 荡。方向决定前途, 道路决定命运。面临 百年未有之变局, 中国努力贡献自己的方 案与力量:积极推动建设开放型世界经 济,构建人类命运共同体,促进全球治理 体系变革, 共建"一带一路"……这其 中,有"天下为公"的中国情怀,更有顺 势而为的中国智慧。

正如习近平总书记曾经说过的, 历史 将证明,实现中国梦给世界带来的是机遇 不是威胁, 是和平不是动荡, 是进步不是 倒退。拿破仑说过,中国是一头沉睡的狮 子, 当这头睡狮醒来时, 世界都会为之发 抖。中国这头狮子已经醒了, 但这是一只 和平的、可亲的、文明的狮子。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯